



受访专家：河南中医药大学第一附属医院主任药师陈天朝

宽放、严管、重罚之中药饮片

允许医疗机构炮制一些中药饮片

本报记者 索晓灿

《药品管理法》规定，医疗机构不能炮制中药饮片，只有药品生产企业可以炮制中药饮片。《中医药法》对上述规定进行了突破，允许医疗机构对市场上没有供应的中药饮片，根据本医疗机构医师处方的需要自行炮制中药饮片，并在本医疗机构内部使用。此外，有一些中药饮片被人们采购后，还需要根据其药性能和治疗需要，由医疗机构药材专业技术人员凭本医疗机构医师处方的要求对中药饮片进行再加工。也就是说，对市场上没有供应的中药饮片，医疗机构

可以根据本医疗机构医师处方的需要，在本医疗机构内炮制、使用中药饮片。

不过，这样的突破也是有限制的。首先，在本医疗机构内炮制中药饮片的范围是“市场上没有供应的中药饮片”。其次，医疗机构应当遵守中药饮片炮制的有关规定，对其炮制的中药饮片的质量负责（医疗机构是其炮制主体，应当对其质量负责），保证药品安全。最后，医疗机构炮制中药饮片，应当向所在地设区的市级人民政府药品监督管理部门备案。

同时，《中医药法》对中

药饮片的再加工加以规范，明确中药饮片的再加工医疗机构应根据临床用药需要、凭本医疗机构医师的处方进行加工中药饮片。再加工的范围比炮制的范围小，方法也较为简单，一般以炒法、炙法、拌法为主，有时也被称为临方炮制。

在河南中医药大学第一附属医院，2016年度（截至12月1日）累计临方炮制中药饮片60余种，每月平均临方炮制中药饮片约4000千克，主要包括粉碎（颗粒、细粉）、炒制等炮制方法，既有直接面对患者的单位药房方炮

制，又有针对临床科室熏洗、煎蒸治疗复方的炮制。

临方炮制具有一定的必要性，能够满足临床需求和中药饮片的治疗要求。在医院临床用药需求中，对于一些小品种中药需要经过临方炮制，也可以满足临床多样化的需求。比如牛膝，中药饮片厂家提供的大多数为牛膝，但是临床用炮制的品种还有酒牛膝、炒牛膝、盐牛膝等。这时候，临方炮制就必不可少。此外，医院为了控制部分贵细中药的质量，比如三七、人参、西洋参等，必须进行临方炮制，才能满足中

《中医药法》第二十八条

对市场上没有供应的中药饮片，医疗机构可以根据本医疗机构医师处方的需要，在本医疗机构内炮制、使用。医疗机构应当遵守中药饮片炮制的有关规定，对其炮制的中药饮片的质量负责，保证药品安全。医疗机构炮制中药饮片，应当向所在地设区的市级人民政府药品监督管理部门备案。

根据临床用药需要，医疗机构可以凭本医疗机构医师的处方对中药饮片进行再加工。



侯士良

侯士良是第三批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师，曾先后担任中华中医药学会中药专业委员会委员、中华中医药学会河南分会理事和中药专业委员会副主任委员等职务；担任中南五省《中医学》教材副主编、《中华本草》编委等具有重大影响力的专业著作编撰。在科研方面，他先后完成国家及省部级科研项目8项，获省部级科技进步奖多项，并被收入国家级《科技成果大全》。侯士良教授每周坚持两次门诊，为患者解除痛苦。他擅长乳腺病、脑积水、高血压病、糖尿病等内科慢性疑难杂症的中医药治疗。

倡导“医药不分家”

侯士良教授从事中医领域医、教、研工作50余年，以临床中医学和药性理论为主要研究方向，倡导“医药不分家”，熟读“四大经典”及精研多种古代本草著作，并在长期的医疗及药学实践中积累了丰富的经验，尤其对中药单方、验方治疗常见病、多发病及内科疑难杂症方面研究颇深，具有很高的造诣，实现了由药到医的跨越，成为医药兼通的中医临床大家。

侯士良教授是医药结合专家，在对时常困扰女性乳腺疾病的治疗上选药独特，用药精当，使得治疗时常达到事半功倍的效果。

善用中医疗法治疗脑积水

侯士良教授还善于探索单方、验方及用药途径，对于被人们认为医学难治之病——脑积水（中医称之为“解颅”）的治疗独辟蹊径，且疗效显著。

一些医生普遍认为手术是治疗脑积水的唯一办法。侯士良教授经过长期临床实践验证，筛选出疗效显著的方药，采用现代工艺加工、研制而成脑积散外用（鼻腔给药）和口服中药相结合的方法，给脑积水患者带来了希望。侯士良教授认为，先使脑中之水“去”之有路为第一步，创用经鼻给药的通窍导水法，通过鼻腔与脑室之间的通路，使多余之水得以从鼻中排出；第二步为，配合补肾益髓健脑、行气活血化瘀、开窍通络利水之药，使水道通、运行畅，进而从根本上解决水积之病因。二者相辅相成，使众多脑积水患者摆脱了痛苦，这不仅为中医药治疗疑难疾病找到了一条新路，还为中医药学的研究与创新提供了强有力的支持。

率先提出功能药性的概念和内容

侯士良教授倡导从临床工作的实践中积累医疗、药学经验和技术技能，并带头精研中医古籍经典，完善中医知识结构，率先提出功能药性的概念和内容，并在中南五省《中医学》教材上首创“功能”药性一节。

侯士良教授认为，中药药性理论整体观是以中药基础药性为核心，增加中药的功能药性，并对中药功能药性进行细化，共分为基本功能药性、衍生功能药性和配伍功能药性，使中药的基础药性和功能药性有机结合起来，共同组成完整的中药药性理论。中药药性整体观是侯士良教授学术思想的核心，是对中药药性理论的继承、创新和发展，尤其是赋予中成药功能药性，弥补了传统中药药性的不足，对指导临床用药、中药教学、科研和新药研发具有重要意义。

注重中医药一体观

侯士良教授认为，中医与中药是一对“孪生兄弟”，从源头上同源互根，在发展中相互依存、相互渗透、密不可分。没有“医”就无所谓“药”；没有“药”就无所谓“医”。中医离开中药，辨证论治就成为空谈，无从选方用药，中医就不会完整；没有中医，中药也就失去了依托，不可能发挥真正的疗效，也就失去了“用武之地”。

中医药结合整体观即中医药一体观，就是认为中医、中药密不可分、不可偏废。侯士良教授认为，“医要知药，药要知医，医药人员需要医药知识兼备”。“医要知药”就是医生要有丰富的中药知识，比如中药真伪、优劣、道地、炮制及围绕临床用药的常用制药知识。“药要知医”就是中药工作者具备必要的、完整的中医学知识，明确所从事的中药工作与临床用药安全性、有效性的关系。这是侯士良教授学术思想的核心组成部分之一，更是对中医药发展的继承和创新，是指导中医药临床、教学、科研的依据。

中医药一体观是在中医药发展历程深度认识的基础上提出来的，它反映了中医药发展、成熟、壮大的内在规律，是中医药当继续健康发展的正确道路；侯士良教授数十年来坚持中医药结合，坚持按照中医药一体观进行自我学习、研究生培养、学徒培养等，取得了丰硕的成果。他创立的硕士研究生医药兼修的课程模式和中医药学术继承人立足于实践的从药到医的系统培养模式，对于中医药专业人才培养具有较大的示范作用，也是保持发扬中医药特色，保证中医药后继有人的正确举措。

以中药整体质量标准为指导思想

中药质量标准整体观是以中医药理论为指导，以长期临床实践证明了的中药疗效为中心，以中医药学控制中药质量的综合评判标准为依据，运用临床中医药学的观点，充分体现整体观思想，倡导从整体观方面来考虑和分析，应用先进的检测手段和方法，去研究和制定中药的质量标准。这也是侯士良教授学术思想的核心组成部分之一，是对中药质量评价的继承、创新和发展，尤其是在找成分、测含量为主要评价标准的今天，弥补了现代中药质量标准的不足，对指导临床用药、质量控制、中药教学、科研具有重要意义。

（本文由河南中医药大学第三附属医院提供）

以中药整体质量标准为指导思想



资料图片

法行为，还有极个别现象影响了中医的声誉。对此，要加强医德医风建设，强化行业自律意识，乃至依法追究其相关责任，进而促进中医医疗机构发展。

（作者为全国名老中医药专家传承工作室指导老师）

发展中医门诊模式可保持中医药优势

□韦绪性

临床是中医学赖以生存的“土壤”，发展以门诊为主的多元化办医模式是目前中医界的共识。从中医发展的过程来看，传统的中医学是集预防、养生、治疗、康复、实践为一体的“全科”医学，并没有明确的学科划分。传统的中医师肩负着心理疏导、健康教育、疾病预防及治疗等多种责任，十分适合运用门诊的模式开展全科医疗活动。

发展中医门诊模式可保持中医药的优势

从现代医学视角来看，中医的全科医疗活动契合了“社会—心理—生物医学模式”，也完全符合国家中长期科技规划提出的“疾病防治重心前移”的发展思路。因此，发展以门诊为主的多元化办医模式，顺应了社会的需要。如果沿用以西医为主导的医疗模式，就会面临医院建设中巨额的资金投入。中医对于现代检验、检测技术有较弱的依赖性以及具有“全科”医学的实践特点，可大大节

约国家在医疗硬件设施、人员等方面的投资。同时，中医在承担民众基本医疗服务方面具有西医所无法比拟的优势。当前，我们应充分发挥这一优势，重视中医门诊的发展与建设，尤其要大力开办以中医医院为龙头的中医门诊部、中医连锁门诊；积极开拓社区、农村广阔的发展空间，以方便群众就医，满足群众就医需求。同时，发展中医门诊模式对于保持中医药的特色和优势也具有重要意义，着力抓好中医药人才梯队建设、中医药文化素养提升、中医药临床优势培育、中医药传承创新、基层中医药服务能力提升、中医药质量量管理提升等工作，为依法推进中医药事业改革与发展做出应有贡献。在行为规范上，应该正视医疗机构存在的过度医疗、过度检查等行业伦理缺失现象。尤其是民营中医医疗机构大多还没有形成规模化的特色优势，科学管理有待于进一步加强；有的存在违

法行为，还有极个别现象影响了中医的声誉。对此，要加强医德医风建设，强化行业自律意识，乃至依法追究其相关责任，进而促进中医医疗机构发展。

（作者为全国名老中医药专家传承工作室指导老师）

精神疾病患者的意志和行为障碍有哪些？

□魏鑫

意志是指人们自觉地确定目标，并克服困难，用自己的行动去实现目标的心理过程。在意志过程中，受意志支配和控制的行为称为意志行为。常见的意志和行为障碍主要有以下几个方面。

一、意志减退：最典型的是偏执性精神病。

二、意志缺失：这是精神分裂症单纯型的主要表现（无欲无求）。

三、木僵：语言、动作、行为全面消失，甚至完全处于抑制状态。比如不说话、不活动，甚至长时间固定一个姿势不变。

四、缄默：患者完全不说话，有时可以用手势或点头、摇头示意。缄默者可以有自主的身体动作。

五、违拗：患者抗拒他人的要求和指令，被动违拗只是抗拒不动，而主动违拗则产生与指令相反的举动，比如让患者张嘴，他会更加紧闭着嘴唇。

（作者供职于驻马店市精神病医院）



协办：驻马店市精神病医院（豫南精神卫生中心）

地址：驻马店市雪松路东段 电话：(0396) 3826052 3826008

供：脐疗及穴位用空白胶贴

本公司提供各种规格、具有良好粘贴性和透气性的胶贴，适用于贴脐疗法及穴位贴药疗法固定药物。

凡购买胶贴达200元以上者，赠送一本《偏方研究与应用》和其他中药外治资料，欢迎联系。

联系方式：(0372)2588505

18623828505（微信同号） QQ:1352341939

联系人：王红伟

地址：安阳市高新区峨嵋大街火炬创业园8号楼

安阳市康尔寿健康品有限责任公司

武汉大学人民医院与潢川县人民医院签约促发展

本报讯（记者王明杰 通讯员李健 张红）11月18日上午，武汉大学人民医院与潢川县人民医院签约揭牌仪式在潢川县人民医院举行。武汉大学人民医院把优质医疗资源下沉基层，把良好诊疗服务辐射到基层，此举对全县人民就医看病来说是一个前所未有的福音。兰恩民要求，潢川县人民医院要紧紧抓住机遇，加强与武汉大学人民医院的互联互通，虚心接受指导，虚心学习武汉大学人民医院的管理方法，学习各位专家、老师的高超医术，不断提高医疗技术水平和综合服务能力，为全县人民提供更加优质的医疗服务，带动全县医疗卫生事业再上新台阶，让群众真正享受到便捷、高效、价廉、优质的医疗服务。

武汉大学人民医院院长助理陈长征在讲话时强调，创新合作模式，积极促进区域医疗机构协同发展，支援潢川县医疗卫生事业发展，是他们的责任和义务。这次两家医院的合作，旨在把优质的医疗资源广泛辐射到基层，提高基层医院的服务能力，真正实现“让技术跑，而不是让病人跑”。今后，双方将在人才培养、管理提升、技术推广、双向转诊等方面开展深入合作，最终服务于群众。

潢川县人民医院院长杨怀玉表示，潢川县人民医院在创建二级甲等医院的关键时期，与武汉大学人民医院结为战略合作伙伴，是该院提升医疗服务能力

远、看病难、看病贵问题，进而减轻了群众的看病负担。这是一项共赢合作，充分回应了广大群众的热切期盼。通过此次合作，武汉大学人民医院把优质医疗资源下沉基层，把良好诊疗服务辐射到基层，此举对全县人民就医看病来说是一个前所未有的福音。兰恩民要求，潢川县人民医院要紧紧抓住机遇，加强与武汉大学人民医院的互联互通，虚心接受指导，虚心学习武汉大学人民医院的管理方法，学习各位专家、老师的高超医术，不断提高医疗技术水平和综合服务能力，为全县人民提供更加优质的医疗服务，带动全县医疗卫生事业再上新台阶，让群众真正享受到便捷、高效、价廉、优质的医疗服务。

据介绍，武汉大学人民医院是原卫生部评定的国家首批三级甲等医院，主要科研指标和综合创新能力位居全国医疗机构的第一方阵，拥有先进的医疗技术和优良的管理模式，是周边医疗行业的标杆，医疗技术水平被潢川县群众广泛认可。此次合作，为进一步深化医药卫生体制改革，加快该县卫生事业发展，探索上级医院支援下级医院新模式，进而提升服务能力和水平，开创了新路子、新途径；真正让群众共享优质医疗资源和服务，实现大病不出县和创建区域性医疗中心的目标。

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪（血常规）、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司

联系电话：13703847428 13273806758

网址：www.okkj.net

地址：郑州市花园北路新汽车站南300米